

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2022年1月7日

今日8版 总第12993期

www.legaldaily.com.cn

## 习近平同土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫就中土建交30周年互致贺电

新华社北京1月6日电 2022年1月6日,国家主席习近平同土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,建交30年来,中土关系实现跨越式发展。中国是第一个与土建交的国家,第一批支持土方奉行永久中立政策的国家,也是土方第一个以政治文件形式确立的战略伙伴,也是土方第一大天然气贸易伙伴。中土关系的发展不仅给两国和两国人民带来实实在

在的利益,也为维护地区和平稳定作出了重要贡献。

习近平强调,中方高度重视对土关系,将一如既往坚定支持土方走符合自身国情的发展道路,坚定支持土方维护国家主权和民族独立,坚定支持土方奉行永久中立政策。我愿同你保持密切联系,以两国建交30周年为契机,持续深化各领域互利合作,共同推动中土战略伙伴关系不断迈上新台阶,造福两国和两国人民。

别尔德穆哈梅多夫表示,建交以来,土中两国在最广泛的领域开展全面合作,建立起独特的多层次协作机制。中国已经连续多年成为土主要贸易伙伴,这是双方互利合作的鲜明体现。土方高度重视土中关系,将在平等相待、相互尊重、照顾彼此利益原则基础上同中方密切合作,全力推动土中关系迈向更高层次。

### 中共中央政治局常务委员会召开会议

## 听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告

### 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月6日电 中共中央政治局常务委员会1月6日全天召开会议,听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,治理好我们这个拥有9500万党员的大党,这个拥有14亿多人口的大国,必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导。党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就,发生历史性变革,根本原因就在于我们坚持党的领导不动摇,坚持党中央权威和集中统一领导不动摇。党中央每年听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告,对坚持党的全面领导,维护党中央权威和集

中统一领导起到了示范作用,要长期坚持下去。

会议认为,过去一年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组毫不动摇坚持党中央集中统一领导,认真贯彻落实党中央决策部署,围绕党和国家工作全局履行职责,加强党组自身建设,为庆祝建党一百周年营造良好环境,各方面工作取得了新成效。

会议认为,过去一年,中央书记处按照党中央部署要求履职尽责,在推动党中央决策部署落实、加强党内法规制度建设、指导群团工作和群团改革等方面做了大量工作。

会议强调,今年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年,我们党将召开二十大。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,弘扬伟大建党精神,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,深入学习领会“两个确立”的决定性意义,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,要胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,紧扣筹备和召开党的二十大聚焦发力,坚持稳中求进工作总基调,坚定历史自信,保持历史主

动,增强忧患意识,提升斗争本领,察大势、应变局、观未来,凝心聚力、担当作为,以钉钉子精神做好各项工作。要按照新时代党的建设总要求,以党的政治建设为统领,加强党组自身建设,认真履行全面从严治党主体责任,严格执行中央八项规定及其实施细则精神,教育引导广大党员、干部不断从党的百年奋斗重大成就和历史经验中汲取智慧和力量,满怀自豪感、振奋精气神,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议强调,中央书记处要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,围绕中共中央政治局和政治局常委会部署要求,立足自身职责定位,突出重点抓好落实,深入开展调查研究,完成好党中央交办的各项任务。

人民日报记者 杜尚泽 郑 轶  
新华社记者 张晓松 朱基钗

1月4日这一天,距离北京冬奥会开幕刚好一个月,习近平总书记专题调研北京冬奥筹备工作。

从坐落于奥森公园的国家速滑馆,到不远的北京冬奥会、冬残奥会主媒体中心、北京冬奥村(冬残奥村);从首钢园区的北京冬奥运行指挥部调度中心,到卢沟桥附近的二七厂冰雪项目训练基地,冒着严寒而来,沐着夜色而归。细数下来,这是习近平总书记第五次实地考察北京冬奥筹办工作。

“每一步都踏踏实实走过来了,现在到了冲刺的阶段。我看大家的工作仍在紧锣密鼓进行,再努力、奋力一击。”一路看,一路思索,一路鼓励。

回首过往,从2015年夏天欢庆申办北京冬奥成功的那一刻起,一天、一月、一年,中国倒排工期,只争朝夕。

体育之于国家,是国家强盛的一个标识,是民族凝聚力的一个象征。从百年前的“奥运三问”到今天的“冬奥之城”,习近平总书记考察时有感而发:“这是百年变局的一个缩影。成功举办北京冬奥会、冬残奥会,不仅可以增强实现民族伟大复兴的信心,也给世界展现了阳光、富强、开放、充满希望的国家形象。历史会镌刻下这一笔,世界将对我国道路有全新的认识。”

中国特色:  
“突出科技、智慧、绿色、节俭特色”

沿北京中轴线一路向北,空中俯瞰,国家速滑馆宛若冰刀在冰面上刻下的晶莹轨迹。它的另一个名称“冰丝带”,由此得名。此次考察,就始于这座北京冬奥唯一新建冰上竞赛场馆。

自2018年1月23日打下第一根桩,“冰丝带”的建设就“志存高远”。一进入速滑馆,习近平总书记的目光落在了屏幕上的四个字:“最快的冰”。

快,源于科技。

早在2019年,总书记在第三次考察北京冬奥筹办工作时,特别强调场馆建设要突出“科技、智慧、绿色、节俭”四个特色,摆在首位的正是科技。

在世界上跨度最大的马鞍形“编织天幕”下,习近平总书记饶有兴致地参观了建筑材料:

“国产化率高吗?”

“屋面索网结构采用的‘国产索’,是河北生产的;‘冰丝带’3360块曲面玻璃,天津生产的;脚下的混凝土看台板,北京生产的。”场馆运行负责人风趣地说,建设过程也是“京津冀一体化”。

一批由中国设计、中国技术、中国材料、中国制造组成的冬奥场馆建设的“中国方案”,成为北京冬奥的鲜明“中国特色”。

总书记来到赛道边,一边看赛道测试数据一边细听介绍:“脚下是长120多公里的不锈钢管,钢管中流动的液态二氧化碳保证冰面温差不超过0.5摄氏度,所以能形成最完整、最均匀、最快速的冰。”

“技术”为“绿色”赋能。置身于世界上第一座采用二氧化碳跨临界直冷系统制冷的大道速滑馆,习近平总书记对“绿色办奥”有着真切的观感:“要发挥好这一项目的技术集成示范效应,加大技术转化和推广力度,为推动经济社会发展全面绿色转型,实现碳达峰碳中和作出贡献。”

从一开始,北京冬奥拿的就是一份“绿色脚本”。奥运史上首次实现全部场馆绿色电力全覆盖,节能、低碳能源、废弃物与废水处理等诸多科技成果转化应用,汇聚成新发展理念在冬奥实践中的生动样本。

赛后利用,一道世界难题,这几年,习近平总书记反复叮嘱:“办冬奥不是一锤子买卖,不能办过之后就成了‘寂静的山林’。”赛后需要和赛后利用相结合,不搞铺张奢华,不搞重复建设……如今盘点,每座冬奥场馆都拥有一份着眼于“后奥运时代”的发展规划。

“我们都是可持续再利用。”习近平总书记考察时谈及此事如数家珍:“‘水立方’可以进行‘冰水转换’,五棵松体育馆可以实现‘冰篮转换’,北京赛区13个竞赛和非竞赛场馆中有11个是当年夏季奥运会的‘遗产’……”

## 历史会镌刻下这一笔

记习近平总书记考察北京冬奥筹备工作

下转第二版

### 法治时评

填平防治游戏沉迷“洼地”

马树娟

近日,上海市浦东新区人民法院作出,一项涉网络游戏代练平台立即停止未成年人代练某游戏产品。据媒体报道,此案也是全国首例基于保护未成年人而针对游戏代练平台作出的禁令。

防治游戏沉迷事关未成年人的健康成长,一直以来,全社会都对此予以高度关注。去年6月实施的修改后的未成年人保护法明确要求,网络产品和服务提供者不得向未成年人提供诱导其沉迷的产品和服务。随后,国家新闻出版署下发通知,要求游戏企业进一步严格落实实名认证注册和登录要求,严格控制未成年人游戏时长、时段,切实防止未成年人沉迷网络游戏。通知下发后,一些游戏企业根据政策要求,对防沉迷系统进行了改进和升级。

然而,个别游戏代练平台、账号交易平台却在商业利益的诱惑下,怠于履行自己的义务,通过各种方式给未成年人畅玩网络游戏提供便利。以此案为例,涉事App就是通过“发单返现金”等方式,引诱、鼓励未成年用户进行代练交易。也就是说,通过该平台,未成年用户可以便捷登录他人账号,开启不受时长、时段限制的游戏之旅。此举不仅破坏了相关游戏的公平竞技机制,更为恶劣的是导致游戏企业的防沉迷系统被架空。

防治未成年人沉迷游戏是一项系统工程,既需要游戏企业切实履行法律义务,不断优化治理技术,加强身份识别,最大程度减少未成年人的作弊行为,也需要游戏代练等周边产业承担起必要的社会责任,共同构筑起保护未成年人权益的屏障,否则就很容易在防治未成年人沉迷游戏的问题上出现“洼地”,导致防护措施形同虚设,制度设计初衷落空。

此次法院对涉事游戏代练平台发出禁令,向全社会亮明了司法保护未成年人权益的鲜明态度,也给此类平台敲响警钟:防治未成年人沉迷游戏没有“洼地”。期待整个游戏产业都能从此案中吸取教训,不为眼前利益所惑,真正敬畏法律,共同为未成年人的成长打造一个健康的网络空间。



1月6日,国家高级工艺美术师、非遗传承人陈耀现场向江苏南京港出入境边防检查站民警传授非遗剪纸技艺,并与民警共同创作多幅警察节主题剪纸作品,喜迎第二个“中国人民警察节”的到来。

本报通讯员 章善玉 摄

## 疫情防控中的西安律师

本报记者 郑剑峰 孙立昊洋  
本报通讯员 白磊磊

2021年12月30日一大清早,北京市盈科(西安)律师事务所律师张路路早早起床,他要和其他志愿者一起到西安市鄠邑区物流分拣中心拉运防疫物资。

同张路路一样,因疫情影响,自从2021年12月23日西安市小区(村)单位实行封闭式管理以来,西安广大律师积极响应倡议,捐赠防疫物资。或发挥专业所长,提供法律服务;或奔赴一线,志愿参加防疫。

他们用实际行动传递爱与温暖,凝聚起共同抗击疫情的磅礴力量。

疫情发生以来,西安市司法局和市律师协会向全市律师事务所及广大律师及时发出倡议书,号召广大律师积极参与服务保障疫情防控工作。截至2021年12月31日,西安全市50余家律师事务所及律师捐赠口罩23万个、防护服2000余套、防护面罩12000个、医用手套6000双、暖宝宝6万个,消毒液、酒精1000升,方便面、自热锅、水果蔬菜等1000余箱生活物品,现金捐款10万元,捐赠物总金额达70万元。

与此同时,西安市司法局、市律协及陕西谦奥律师事务所组织律师编写了《疫情防控法律服务手册》,从行政、刑事、民商事、劳动用工、诉讼程序等方面,以快问快答形式,针对当前疫情下150个热点实务问题提供专业的、有针对性的解答及法律分析。

西安市司法局疫情防控法治保障工作领导小组和北京市炜衡(西安)律师事务所、上海市锦天城(西安)律师事务所分别编制了《西安市疫情防控法治保障手册》

下转第二版

## 袁家军在浙江省委全面依法治省委员会会议上强调 加快建设法治中国示范区

本报杭州1月6日电 记者陈东升 王春 今天下午,浙江省委全面依法治省委员会召开第四次全体会议,深入学习贯彻习近平法治思想特别是习近平总书记关于法治建设的新论述新要求和党的十九届六中全会精神,总结盘点2021年法治浙江建设工作,对2022年法治浙江建设进行谋划部署。

浙江省委副书记、省委全面依法治省委员会主任袁家军强调,要进一步放大浙江法治新优势,努力在党统领依法治国建设上实现大提升,在法治保障社会公平正义上实现大提升,在数字化改革牵引法治化改革上实现大提升,在夯实法治建设基层基础上实现大提升,建立健全系统完备的法治浙江体系和量

化闭环工作机制,加快建设法治中国示范区,为高质量发展建设共同富裕示范区提供有力法治保障。

袁家军强调,要放大党对法治浙江建设全面领导优势,强化党统领依法治国建设功能,完善“一把手”负总责的法治建设推进机制,建设高素质法治队伍,全面提升浙江党内法规工作质量;放大地方创制性立法优势,强化规则制度高质量供给功能,拓宽社会各方有序参与立法的途径和方式,坚持服务大局、衔接改革、急用先行,实行法规规章全生命周期管理;放大数智赋能法治化改革优势,强化法治为民利民便民功能,迭代升级数字法治体系。

下转第二版

## 上海市反诈中心:坚决守好群众“钱袋子”

平凡的荣耀·政法英雄谱

本报记者 余东明 董凡超

上海市电信网络诈骗案件接报既遂、立案数分别同比下降7.6%、14.7%,破案、抓获数分别上升28.9%、122.4%,日均阻断诈骗电话11.5万通,日均拦截有害短信40万条,日均阻断诈骗网站访问2500万次,日均预警潜在被害人13.9万人次,日均见面劝阻高危潜在被害

人1400余人次……

这是上海市反电信网络诈骗中心(以下简称上海市反诈中心)2021年交出的一份高分“成绩单”。

该中心成立于2016年3月,由上海市公安局刑侦侦查总队牵头实体运作,是市政府层面防范、打击、治理电信网络诈骗犯罪的一体化合成作战平台,也是公安部首批授牌的打击

治理电信网络诈骗新型违法犯罪研判中心。

成立以来,该中心始终坚持以人民为中心,坚决守好人民群众“钱袋子”,通过建立健全工作机制,预警劝阻、破案打击、综合治理工作体系,打出治理电信网络诈骗“组合拳”,率先在全国建成“圈层保护”,实现“每案必研”,做到“全警反诈”,先后荣立集体一等功、二等功各1次,荣获“上海市工人先锋号”。

控案降损的“先行者”

“事后打击不如事先防范,快破案不如不

发案,多追赃不如不受骗。”

这是上海市反诈中心始终坚持的工作理念。

成立以来,该中心始在构筑城市技术拦截“防护墙”,防范诈骗信息“流入”,阻断被骗资金“流出”等环节上下大力气,技术防阻能力从无到有,预警劝阻能力由弱变强,破案打击能力稳步提升,打造了具有上海特色的“圈层防护”体系,实现“六个率先”——2016年,率先实现110报警电话、报警人、反诈中心“三方通话”机制,

下转第三版